Inz. TADEUSZ ORLICZ

Dobér gruboéci pit dla trakéw pionowych w zaleznoéci
od kosztéw przecierania i ceny materjalu tartego.

Przedmiot niniejszego artykulu stanowi préba wyznaczenia dla
pewnych warunkéw pracy, dla trakéw pionowych, odpowiedniej gru-
bosci pit trakowych, ktéraby pozwalala na osiggniecie najwiekszego
zysku z przecieranego surowca.

Najwiekszy zysk osiggnie sig¢ wowczas, gdy wartos¢ materjalu
tartego otrzymanego z pewnej ilosci surowca pomniejszona o koszta
surowca 1 koszta przetarcia, bedzie jak najwieksza.

Przy uzZyciu cienszych pil zmniejsza sig¢ procent drewna za-
mienionego na trociny, ktore traktowac¢ mozZna jako bezwartosciowe.
Pily cienkie daja wprawdzie lepszy wyzysk surowca, lecz powoduja
rownoczesnie zwiekszenie kosztow przetarcia z powodu koniecznosci
stosowania mniejszej predkosci podsuwu, anizeli przy pilach grubszych.

Grubsze pily pozwalajg na zastosowanie wiekszego podsuwu,
czyli na uzyskanie wiekszej wydajnosci traka, a tem samem na
zmniejszenie kosztéw przetarcia w poréwnaniu z pilami ciefiszemi.
Wprawdzie pily grubsze sg drozsze, jednakze koszt samych pil nie
odgrywa w ogélnych kosztach przecierania wiekszej roli. Wplyw
grubosci pil zaznaczy sig¢ najwybitniej przy niskich kosztach robo-
cizny, a wysokich cenach materjalu tartego, wzglednie odwrotnie.

Celem stworzenia punktu wyjsciowego dla dalszych rozwazan
przyjeto wydajnoéé traka pionowego (,W“m®/godz) uzalezniong od
grubosel pil (,s%mm) jako funkcje linijng:

W= C, s+ Cy m?|godz.

Zastrzegamy sie oczywiscie, ze wzér ten bedzie mial waznosé
tylko dla pewnych granic ,s“, osiggalnych praktycznie, bez szkody
dla jakoéci materjalu tartego. Wzdr ten nie bedzie wige wazny d%a,
zbyt malych wartodci ,s¢, t. zn. dla pil nie dajacych sig praktycznie
zastosowaé. Wielkodci C, i C, zalezg od wielu czynnikéw, ktérych
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rozpatrywanie wychodziloby poza zakres niniejszego artykulu, przede-
wszystkiem za$ od wielkosci traka i sprzegu pil oraz gatunku drewna
1 Srednicy przecieranych klocéw.

Poniewaz w dalszym ciggu rozpatrywana bedzie wydajnosé
dla pewnych okre§lonych warunkéw pracy, wielkosci te uwazane
bedg za stale. Poniewaz moc potrzebna do napedu traka rosnie wraz
zé wzrostem wydajnosci tegoz, nalezy nadmienié, ze wydajno$é musi
by¢ tej wielkosci, aby lezala jeszcze w granicach dopuszczalnego
obcigzenia traka.

Koszty pracy traka, liczone w odniesieniu do jednej godziny,
sg prawie zupelnie niezalezne od grubosci pil. Koszty napedu nie
zmieniajg si¢ z obcigZeniem traka, poniewaz wartodci opalu w formie
trocin i odpadkéw, bedacych z reguly w nadmiarze, mozna nie li-
czy¢. Zuzycie smaréw dla silnika napedowego, transmisji 1 traka
zaleZy w minimalnej tylko mierze od obciazZenia. Koszty obslugi
pozostajs niezmienione, a na koszty konserwacji, o ile maszyny nie
sg przecigzone, grubo$é¢ pil i zalezna od niej wielko$d obcigzZania
traka réwniez nie majg decydujacego wplywu. Zuzycie pil mozna
przyjac, jako niezalezne od ilodci przetartego materjalu w godzinie
1 niezalezne od grubosci pil, a proporcjonalne do czasu pracy pil.
Ma to uzasadnienie wtem, Ze zmiana pil bedzie si¢ odbywala ze
wzgledow praktycznych co pewnsg liczbe godzin, te samg dla pil
clenszych i grubszych, czyli Ze te samg liczbe razy beda pily ostrzone,
a ostrzenie ma decydujgcy wplyw na zuZycie pil. Koszt ostrzenia
pil cienszych i grubszych, jak réwniez koszt samych pil, przyjeto
dla pil cienszych i grubszych identyczny, poniewaz czynnik ten od-
grywa bardzo maly role¢ w ogélnych kosztach przecierania. Ogdlne
koszty tarcia na traku przez jedng godzine, czyli koszty 1 trako-
godziny bedg zatem stale. Oznaczymy je przez K zl/godz, wiee koszt

: ... . K
przetarcia 1m3 surowca wyniesie ]=7—Vzl/m3.

Strata drewna, zamienianego na bezwarto$ciowe trociny, wy-
nosi w odniesieniu do 1m?* surowca Bm3m3 i zalezy od szerokosci
szezeliny rzazu, ilosci pil i ich rozstawu oraz $rednicy klocéw. Sze-
rokosé szczeliny rzazu zalezy od gruboici pily ,s¢ i rozwiedzenia
zgbow ,a“ i wynosi w przybliZzeniu db=a—+smm. Strata surowca jest
wprost proporcjonalna do szerokosci szczeliny rzazu. Wielko$é roz-
wiedzenia zgbdw przyjeto jako stals, niezalezng od grubodci pil.
Zalozenie to ma uzasadnienie w tem, Ze brany jest pod uwage pe-
wien gatunek i stan drewna. Oczywiscie, gdy przy uzyciu pil cien-
kich dazy si¢ do uzyskania wigkszych wydajnosci, t. zn. do stoso-
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wania wigkszych podsuwéw odpowiadajacych pilom grubszym, musi
sig uzywaé wigkszego rozwiedzenia, przez co traci si¢ pewien procent
oszczednosci materjalu.

Wielkosé ,,B“ najlatwiej wyrazié procentowo, gdyz najczesciej
ma sig do czynienia z pryzmowaniem i przecieraniem pryzm, a po-
nadto chodzi o wartosci przecigtne. Dla dalszych jednak rachunkdéw
wskazanem jest wyrazié¢ ,B“ w zalezno$ci od ,s“. Po uwzglednieniu
czynnikéw skladowych ,b“ i zaloZenia odnos$nie ,a%, otrzymamy
B=Cy s+ C,, gdzie C; 1 C, sa wielkosciami stalemi.

Poniewaz inne odpady sg niezalezne od ,b%, mogg by¢ trakto-
wane lacznie z materjalem tartym, ktérego ilosé otrzymywang w 1 m3
surowca przyjeto dla dalszych rozwazan réwng M=1—B m®m?,
a przecietng cene handlowa 1 m?® tak pojetego materjalu tartego ozna-
czono przez T zl/m3. Wartos¢ materjalu uzyskanego z 1 m? surowca
wynosi zatem m=2M T zl|m?. Wartos¢ 1m? surowca wraz z kosztami
dostawy do traka oznaczmy przez S zi|/m3.

Po poczynieniu tych zalozen i przeprowadzeniu rozwazan mozna
odpowiedzie¢ w prosty sposéb na py*anie, kiedy osiggnie si¢ maksi-
mum zysku z przecieranego surowca. Maksimum zysku osiggnie sie,
jezeli réznica warto$ci materjalu tartego, otrzymanego z 1m® su-
rowca i kosztéw uzyskania tej ilosci (t. j. kosztéw przetarcia 1 m?®
surowca) wraz z kosztami 1m3 surowca bedzie stanowila maksimum,
czyli gdy funkcja f=m—j—S osiggnie swg najwigkszg wartosc.
Po wstawieniu wartosci dla m 1 j, otrzymujemy rozwigzanie dla
\VE__o¢
'TC 6 o
m®|godzmm, dla C,: md/godz, oraz dla Cy: m?/m®mm.

Dla ilustracji przyklad w liczbach szczegélowych: powiedzmy,
Zze dla pewnych warunkéw wyznaczono zalezno$é wydajnosci traka
od grubosci pit w formie W=0,75 s+ 1,60 m*/godz, oraz str%.mte;
drewna zamienianego na trociny B=0,03 s+0,04 m3|m?, tudz1e.2
ustalono K'=10,50zt/godz, za$ T—=32zl|m? otrzymujemy jako naj-
odpowiedniejszg grubosé pil s=1,8mm.

Naprowadzone momenty stwarzajg nowe podstawy d(? oblicza-
nia najbardziej ekonomicznej grubosci pil, opartego W pler'wszym
rzedzie na elementach finansowych z przesunigciem momentoviv na-
tury technicznej na drugi plan. Dla praktycznego zastoso?vanla po-
wyzszych zalozenn nalezy wyznaczyc¢ do$wiadczalnie Wspolczynm'k}
C, i C,, oraz obliczyé wspélezynniki Cy i €, co mozna bez trudnosci
uskutecznié w kazdym zakladzie przemyslowym.

s mm. Przypominamy, ze wymiary wynoszg: dla Ci:




